
Työaika
Tuloksia marraskuun 2024  jäsenkyselystä



Näin kysyimme
Työajan lyhentäminen voi tapahtua eri tavoin. Suomessa 
työaikaa on lyhennetty useamman kerran 1900-luvulla. 
Viimeisin suuri muutos oli vuonna 1966 tehty päätös 
viikkotyöajan lyhentämisestä 40 tuntiin. Sen jälkeen muun 
muassa vuosilomia on pidennetty, ja monissa 
työehtosopimuksissa sovittiin 1980-luvulla niin sanotuista 
pekkasvapaista.

Työajan lyhennyksellä tarkoitamme, että kokoaikaisen 
työsuhteen työaika lyhenee, mutta palkka säilyy ennallaan. 
Osa-aikaisen työntekijän työaika ei lyhene, mutta tuntipalkka 
kasvaa suhteessa lyhennetyn kokoaikatyön palkkaan.



Työajan lyhentäminen
• Yli 70 prosenttia jäsenkyselyyn vastanneista suhtautuu myönteisesti ajatukseen 

työajan lyhentämisestä ilman palkan pienenemistä. Myönteisintä suhtautuminen 
on ikäluokassa 31-40-vuotiaat.

• Osa-aikaisesti työskentelevillä on kokoaikaisia enemmän epäilyjä liittyen 
työajan lyhentämiseen. Kuitenkin esimerkiksi vastantahtoisesti osa-aikatyössä 
olevista peräti 60 prosenttia suhtautuu myönteisesti ajatukseen työajan 
lyhentämisestä.

• 57 prosenttia vastaajista näkee, että sopivin viikkotuntimäärä olisi 30-36 tunnin 
välillä.

• Lähes puolet (48%) vastaajista näkee, että heillä on nykyisin liian vähän tunteja 
toimeentuloa ajatellen. 

• Suosituimpana tapana lyhentää työaikaa pidetään viikoittaisten työpäivien 
vähentämistä.  

• Työajan lyhentämisen myötä lisääntyvän vapaa-ajan vastaajat käyttäisivät 
useimmiten yhdessäoloon perheen ja ystävien kanssa.
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Miten suhtaudut ajatukseen lyhentää työaikaa nykyisestä?
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26%

27%

28%

29%

34%

29%

29%

29%

10%

19%

10%

14%

74%

73%

72%

71%

66%

71%

71%

71%

90%

81%

90%

86%

90% 60% 30% 0% 30% 60% 90%

Kaupan ala

Marava-ala

Kiinteistöpalveluala

Turvallisuusala

Ruokalähetti, kuriiri

Asiakaspalvelu- ja
telemarkkinointiala

Muu ala

Myyjä

Tekninen työntekijä tai
avustaja

Varastotyöntekijä

Konttorityöntekijä

Kaupan esihenkilö

kielteisesti myönteisesti

31%

26%

27%

30%

17%

29%

31%

21%

25%

16%

69%

74%

73%

70%

83%

71%

69%

79%

75%

84%

90% 60% 30% 0% 30% 60% 90%

Ravintolatyöntekijä

Majoitustyöntekijä

Ruokapalvelutyöntekijä

Muiden marava- palveluiden
työntekijä

Marava esihenkilö

Muu marava

Puhdistus- ja siivoustyöntekijä

Kiinteistönhoitaja

Talonmies

Muu kipa

kielteisesti myönteisesti

Miten suhtaudut ajatukseen lyhentää työaikaa nykyisestä?

myönteisesti = erittäin myönteisesti + myönteisesti
Kielteisesti = erittäin kielteisesti + kielteisesti



7%

6%

5%

6%

11%

3%

12%

7%

6%

6%

2%

9%

12%

8%

7%

22%

24%

22%

26%

25%

23%

23%

27%

19%

20%

12%

19%

23%

21%

23%

13%

15%

13%

14%

11%

14%

12%

15%

14%

11%

10%

7%

14%

11%

14%

20%

20%

22%

20%

20%

21%

19%

21%

23%

19%

19%

14%

21%

17%

20%

19%

15%

19%

19%

19%

19%

17%

19%

17%

19%

19%

7%

13%

16%

18%

16%

16%

16%

13%

12%

16%

14%

11%

16%

20%

29%

30%

14%

20%

15%

3%

4%

4%

2%

2%

3%

3%

1%

4%

5%

9%

14%

2%

6%

3%

0 % 50 % 100 %

- 30 vuotta

31 - 40 vuotta

41 - 50 vuotta

51 - 60 vuotta

yli 60 vuotta

kokoaikainen

osa-aikainen

Kaupan ala

Marava-ala

Kiinteistöpalveluala

Turvallisuusala

Ruokalähetti, kuriiri

Asiakaspalvelu- ja telemarkkinointiala

Muu ala

kaikki

Mikä olisi mielestäsi sopiva työaika?
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Jos minulla olisi enemmän vapaa-aikaa, saisin työn ja muun
elämäni nykyistä paremmin tasapainoon.

Jos työtuntejani vähennettäisiin, olisin työssäni
energisempi ja tuloksellisempi.

Jos työntekijöiden työtunteja vähennettäisiin, lisäisi se
työvoiman tarvetta työpaikallani.

Työaikaa olisi hyvä lyhentää ansioita alentamatta
erityisesti yötyössä ja muissa kuormittavissa töissä

Olen valmis tekemään paljon töitä, jotta saan hyvän
toimeentulon.

Toivon, että toimeentuloni olisi ennustettavampi, eli osaisin
tarkemmin arvioida paljonko rahaa on tulossa tulevina

kuukausina.

Väitteitä työajan lyhentämiseen liittyen
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täysin samaa mieltä + jokseenkin samaa mieltä 
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Jos voisit valita, millä tavoin mieluiten lyhentäisit työaikaasi?
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Jos työaikaa lyhennettäisiin, mihin käyttäisit vapautuvan ajan?



Mitä hyviä puolia olisi työajan lyhentämisessä?
”Jos minulla olisi enemmän 
vapaa-aikaa, saisin työn ja 

muun elämäni nykyistä 
paremmin tasapainoon.” 
50 v. kokoaikainen kiinteistöpalveluala 

”Työn kuormittavuus vähenee… 
-vireystaso nousee ja sitä kautta 
työn tuloksellisuus -vapaa-ajan 

ja työn balanssi paranee.”
36 v. kokoaikainen kaupan ala 

”Good sides are that I can 
work on my life more. 

Spent more time out of 
work and do other 

activities.  Right now life is 
just work and home and 
nothing else. Bad side I 

don’t see much to be 
honest.” 

26 v. kokoaikainen marava-ala 

” Olen yötyöläinen joten se 
parantaisi elämän laatua 

kovasti.”
32 v. kokoaikainen marava-ala 

”Lyhentämisessä ei ole 
nähdäkseni mitään huonoja 
puolia työntekijälle ja olen 
harkinnut osa-aikaiseksi 

siirtymistä.”
37v. kokoaikainen vartiointiala 

”Jäisi enemmän aikaa 
perheelle ja kerkeäisi nukkua 

riittävästi.”
45 v. kokoaikainen kiinteistöpalveluala

”…vanhojen työntekijöiden työnlaatu paranisi ja motivaatio 
kasvaisi työtä kohtaan, koska oltaisiin enemmän levänneitä ja 

elämä ei olisi pelkkää työntekoa.”
20 v. osa-aikainen marava-ala 



N

Nainen 8392

Mies 3104

-30 vuotta 2358

31 – 40 vuotta 2932

41 – 50 vuotta 2661

51 – 60 vuotta 2620

Yli 60 vuotta 925

N

Työssä 8822

Työtön 1339

Kokoaik. lomaut. 66

Opiskelija 588

Eläkkeellä 75

Perhevapaalla 220

Opintovapaa 45

Muut 341

N

Kaupan ala 4436

Marava-ala 1848

Kiinteistöpalvelu 1181

Turvallisuusala 368

Ruokalähetti 44

Asiakaspalv.- ja 
telemarkkinointi

220

Muut 1134

- Kysely lähettiin 69 974 marraskuussa yksinkertaisella satunnaisotannalla poimitulle jäsenelle. 
- Vastaajia 11 496.
- Vastausprosentti 16,4%

Kyselyn toteutus ja taustatietoja
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